JSMF Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU, gymn. Veľká Okružná Žilina
S E Z A M , Školský rok 2004/05, vzorové riešenia 2. zimnej série

Milí riešitelia,

máme za sebou druhú sériu zimnej časti našej súťaže. A pred sebou poslednú tretiu, ktorá rozhodne o pozvánkach na marcové sústredenie. Komu to nedošlo, teraz je ten správny čas nasadiť všetky sily a hlavne rozum. Určite Vám pri tom pomôže aj poctivé štúdium týchto vzorových riešení. Tak smelo do ich štúdia! 

A nezabudnite, že všetko o SEZAMe nájdete aj na www.sezam.sk !

Za organizátorov vám želá veľa úspechov (a tiež VV a ŠNR) Hynek Bachratý.

1. (opravovala Erika Trojáková)    
Na vyriešenie tohoto príkladu potrebujeme buď troška predstavivosti, alebo veľa trpezlivosti pri vypisovaní všetkých kociek.  My vo vzorovom riešení použijeme prvý postup a využijeme našu predstavivosť. Treba si uvedomiť, že malé kocky na kocke môžeme rozdeliť do štyroch skupín: 

I. Vnútorné kocky (kocky, ktoré nevidíme pri pohľade na veľkú kocku pri žiadnom jej otočení). Vnútorných kociek je 8 (skúste si rozmyslieť prečo) a nie je na nich napísané žiadne číslo. Čiže súčet čísel na každej z nich je podľa zadania 0.

II. Rohových kociek (označených krúžkami) je osem a na každej z nich sú napísané tri čísla. Keďže vieme ako steny so sebou susedia, vieme si ich všetky vypísať. Takže sú to kocky, ktoré majú na sebe napísané čísla: 6+5+4, 6+5+3, 6+2+4, 6+2+3, 1+5+4. 1+5+3, 1+2+4, 1+2+3. Súčty na týchto kockách sú (od najväčšieho): 15, 14, 12, 11, 10, 9, 7, 6.

III. Stredové kocky (označené hviezdičkami) sú na každej stene 4 a na každej z nich je napísané práve jedno číslo. Preto pre stenu označenú jednotkami máme štyri kocky so súčtom jedna, pre stenu označenú dvojkami máme 4 kocky so súčtom dva, a tak ďalej, až pre stenu označenú dvojkami máme 4 kocky so súčtom 6.

IV. Hranových kociek (bez označenia) je 24. Na každej z nich sú napísané dve čísla. Keďže päťková stena susedí s jednotkovou stenou práve v dvoch kockách, tak iba na dvoch kockách bude napísane 5+1.Sučet na tejto kocke je 6 (A nezabudnime, že sú dve takéto kocky)  Podobne to vieme povedať pre ľubovoľnú z kociek 6+5, 6+4, 6+3, 6+2,  5+4 , 5+3, 4+2, 4+1, 3+2, 3+1, 2+1. Súčty čísel na týchto kockách sú v poradí  11, 10, 9, 8 ,9, 8, 6, 5, 5, 4, 3 a z každého sú tam po dve kocky (to isté čo pre kocku 5+1).

Teraz nám chýba už len jediné, zistiť celkový počet z každého súčtu a teda aj zodpovedať otázku, aké súčty môžu na malých kockách byť. Odpovede na tieto otázky sú uvedené v tabuľke.

	Súčet čísel na malej kocke
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	14
	15

	Vnútorné
	8
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Rohové
	
	
	
	
	
	
	1
	1
	
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	Stredové
	
	4
	4
	4
	4
	4
	4
	
	
	
	
	
	
	
	

	Hranové
	
	
	
	2
	2
	4
	4
	
	4
	4
	2
	2
	
	
	

	Spolu na:
	8
	4
	4
	6
	6
	8
	9
	1
	4
	5
	3
	3
	1
	1
	1


2.(opravovala Ľubka Peprníková)   

Podľa zadania mali bratia spolu 48 jabĺk a na konci mali všetci rovnako, tj. 48/3=16 jabĺk. Skúsime teraz postupovať presne opačným spôsobom (od konca zadania) ako bratia pri rozdelovaní jabĺk. 

Posledný jablká delil najstarší brat. Nechal si len polovicu svojich jabĺk a druhú rozdelil spravodlivo zvyšným vratom. Pred týmto delením teda mal najstarší 2x16 = 32 jabĺk a najmladší a stredný 16–(16:2) = 8 jabĺk.

Tak isto delil svoje jablká aj prostredný brat. Pred svojim delením teda mal 2x8 = 16 jabĺk, najstarší brat mal 32-4 = 28 jabĺk a najmladší 8-4 = 4 jablká. 

Na začiatku robil to isté s jablkami najmladší brat. Ten mal teda na začiatku 2x4 = 8 jabĺk. Svojim bratom dával po 4/2 = 2 jablká. Najstarší mal teda 28-2 = 26 jabĺk a stredný 16-2 = 14 jabĺk.

Takže na začiatku mal najmladší brat 8, stredný 14 a najstarší 26 jabĺk, čo zodpovedá aj ich veku v rokoch.
3. (opravoval Martin Škorupa)  

Ak chcem ukázať, že moje riešenie je najlepšie (ktoré hľadám), musíme urobiť dve veci:

1. Nájsť to riešenie. Väčšinou sa to robí skúšaním a hľadaním daného riešenia.

2. Ukázať že je najlepšie, teda že žiadne lepšie už neexistuje. To sa dá ukázať, že každé lepšie riešenie už nespĺňa všetky podmienky zo zadania.

Postupujem takto v našom príklade delenia pozemku na obdĺžniky:

	5 x 4
	4 x 3
	4 x 3

	
	
	5 x 6
	2x3

	6 x 5
	
	

	
	
	2x3


1. Väčšina z Vás našla správne riešenie, pri ktorom musí byť aspoň 1 km2 neobsadený. Jedna z možností je na obrázku:

2. Teraz treba ukázať, že sa pozemok nedá pokryť lepšie. Vtedy by sme ho museli pokryť už celý. Prečo to nejde?

Pozemok ma rozlohu 9 x 13 = 117 km2 .

Jednotlivé parcely majú rozlohy 2 x 3 = 6 km2 , 3 x 4 = 12 km2, 

4 x 5 = 20 km2 a 5 x 6 = 30 km2
Keďže všetky parcely majú veľkosť párnej hodnoty tak ľubovolnou ich kombináciu môžeme dostať len veľkosť párnej hodnoty, teda nikdy nedostaneme 117 km2. Teda vždy bude musieť zostať aspoň 1 km2 neobsadený. 

4. (opravovala Iva Hudecová) 

Tento príklad sa dal riešiť rôznymi spôsobmi. Napríklad počítaním veľkostí uhlov alebo využitím zhodnosti trojuholníkov (jedno z takýchto riešení napíšem ja). Ale nedal sa dobre riešiť meraním, lebo tie uhly nie sú pekné celé čísla a kto z vás má desatinný uhlomer? A odkiaľ môžem vedieť, že mi tie “nepresné” čísla dajú spolu presne 45(?

Takže tu je riešenie:

Pridám si k obrázku ešte jeden štvorček a trochu si popresúvam trojuholníky.              

(MAN ( (je zhodný s) (OBS  (sss). K (OBS  pridám (OBN ( (MDN (sss iba zrkadlovo preklopený). To môžem urobiť, lebo v pôvodnom obrázku vidno, že |MA| = |MD| (sú to uhlopriečky rovnako veľkých obdĺžnikov), aj |NB| = |ND|, a preto budú “presne pasovať“, nebudú sa prekrývať, ani tam nebude medzera. 

  [image: image1.png]


               [image: image2.png]



(MNB ostal na svojom mieste a tým istým spôsobom ako predtým pridám ešte (MBP ( (MCN (sss zrkadlovo preklopený). Takto sa mi všetky uhly, ktoré ma zaujímajú stretli pri vrchole B. Spolu tvoria uhol RBP. Úsečka PB je uhlopriečkou štvorca 2x2, preto pravý uhol pri vrchole B delí na polovicu. 

Odtiaľ vieme, že súčet uhlov MAN, MBN, MCN a MDN je presne 45(.  

A ešte výsledky ankety o úlohách tejto 2. série:    A pre pamätníkov anketa o úlohách 1. série :

                      1:      2:      3:      4:                                                    1:      2:      3:      4:      

Páčila :         10      28      6      7                                Páčila :         28     11     17      31
Nepáčila:       4        5      17    16                              Nepáčila:      22     25     25       5

Najťažšia:      1      11      12    20                              Najťažšia:    16     18     40       5

Najľahšia:     27      9       11     1                               Najľahšia:    12     17     16      37
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